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KIRJASTUS ESTONIA
Box 16 082 
Stockholm 16 
Postgiro 19 10 23

Stockholmis, postitempli kuupäeval.

V. a. Kaasmaalane!

Omal ajal saime Teilt ettetellimise Eesti Entsüklopeediale. Selle suure teose väljaand­
mine oleks ilma suuremaarvulise tellijaskonnata olnud võimatu. Teie usaldus ürituse ja 
huvi teose vastu andis kirjastusele reaalse aluse selle ürituse läbiviimiseks. Kirjastus 
tänab Teid selle abi eest, ja lubab omalt poolt teha kõik, et teos vastaks temale pandud 
ootustele.

Kirjastuse kavade kohaselt oleks teose I vihk pidanud ilmuma juba möödunud aasta 
veebruaris, ilmub aga alles nüüd suve jooksul. Teose väljaandmise kava oli koostatud 
eeldusel, et vanema materjalina saadakse kasutada Looduse „Eesti Entsüklopeedia” (lüh. 
LEE) oma, kusjuures seda materjali oleks täiendatud alates ajast, mis on möödunud teose 
põhiköite viimase vihu ilmumisest kuni tänapäevani. LEE Eestisse puutuva materjali põh­
jal oli koostatud märksõnastik, mis saadeti osakondade toimetajaile kontrollimiseks ja 
täiendamiseks. Märksõnadele oli juurde lisatud ka LEE-s leiduvad tekstid. Selle töö kes­
tel Ilmnes aga, et ka LEE vanem materjal tuleb põhjalikult ümber töötada ja täiendada, 
kui tahetakse saada teost, mis rahuldaks meie nõudeid praegustes oludes. LEE anti välja 
kodumaal, kus kirjandust oli saada kõigil aladel, kui oli vaja põhjalikumaid andmeid. 
Paguluses on aga sellelaadse kirjanduse saamine võimatu. Edasi on LEE-s ainult osaliselt 
käsitletud neid suuri muudatusi, mis toimusid nii meie riiklikus elus kui ka kõigil 
teistel aladel ajavahemikus 1935—40. Selle ajajärgu uute märksõnade ja teksti saamiseks 
tuli kasutada ainuüksi teisi allikaid, peamiselt Riigi Teatajat. Sellepärast tuli kogu märk­
sõnastik uuesti ümber töötada ning teos täiesti uuesti kavandada. Kahjuks võttis see töö 
liiga palju aega eriti mõnes suuremas osakonnas, mistõttu teose ilmumahakkamine senini 
on viibinud. Kirjastus loodab, et Teie seda hilinemist pahaks ei pane. Tõenäoliselt an­
takse teos paguluses välja ainult üksainus kord ja sellepärast püüab kirjastus teha, mis 
võimalik, et ta meie nõudeid rahuldaks.

EE väljaandmise ettevalmistused on jõudnud nüüd nii kaugele, et teos on kavandatud 
algusest lõpuni. Teosesse tulevad märksõnad ja nende tekstihulgad on kindlaks määra­
tud, on hangitud illustratsioonimaterjali jne. I vihu artiklid on valmis kirjutatud ja vihk 
trükitakse suve kestel. Mõnelt alalt on käsikirjad valminud koguni terve teose ulatuses 
Kuna põhiline töö nüüd on tehtud, siis toimub vihkude ilmumine edaspidi kavakindlalt. 
Siiski võib esimeste vihkude puhul veel mõningaid nihkumisi esineda. Käesoleval aastal 
ilmuvad 3—4 vihku, 1957. a. 8 ja 1958. a. viimased 8—9 vihku. Kirjastuse sihiks on katsuda 
osa senini kaotatud ajast tagasi võita. See saab siiski toimuda peamiselt teose lõpupoole, 
millal käsikirjade valmis olles toimetusel on võimalik väljaandmist kiirendada.

Alljärgnevalt lubage end informeerida mõnedest küsimustest.
1. Piiditahvlite teosesse võtmist on põhjalikult kaalutud mitmel korral. Kahjuks pole 

selle teostamine majanduslikel põhjustel võimalik. Et pilditahvlid teose väärtust tublisti 
tõstaksid, siis on kirjastus otsustanud teose trükkida paberil, mis lubab pilte trükkida 
peaaegu samas kvaliteedis. Osa lehekülgi kasutatakse teoses seega pilditahvlitena.

2. Osa ettetellijaist, eriti aga Ühendriikidest ja Kanadast, kus üksikute raamatute köit­
mine näib olevat eriti raske ja ka kulukas, on soovinud teost saada köites. Seda oleks 
võimalik korraldada tublisti alandatud hinnaga, kui soovijate arv tõuseks 500-le. Teata­
vasti trükitakse teos nii, et ta moodustab neli köidet. Kavandatud on tugev ja nägus 
poolnahkköide (nahkpära ja -nurgad), ja see maksab Rkr. 8 :—. Neli köidet maksaksid 
seega Rkr. 32: —. Sel juhul peaksid aga ilmunud vihud jääma kirjastusse, kuni kogu köide 
(5 vihku) on ilmunud. Neil, kes soovivad vihke kohe kätte saada, on võimalik tellida kaani 
hinnaga Rkr. 5: — tükk, mis neile saadetakse pärast 5., 10., 15. ja 20. vihu ilmumist. Vä­
hesel hulgal köitmine on ka Rootsis kallis ja kavandatud köide maksaks Rkr. 19: ■—. 
Neid ettetellijaid, kes teose on tellinud brosheeritult, kuid tahaksid teda saada köites või 
soovivad köidetele kaani, palume sellest meile viibimata teatada. Soovijate arvust oleneb, 
kas meil on võimalik seda soovi rahuldada.

3. Vihud saadetakse otse kirjastusest ka tellijaile väljaspool Rootsit. Rootsis elavaid 
ettetellijaid palume vihkude eest maksta kirjastuse posti jooksvale arvele (postgirokonto) 
nr. 19 10 23 aadressil: Kirjastus Estonia, Box 16 082, Stockholm 16. Teistes maades ela­
vaile ettetellijaile kaasub ringkirjaga eraldi juhend. Kuna algul polnud kindel, et teose 
ilmumahakkamine mitte ei hiline, siis ei palunud kirjastus ettet elli j ailt mingit sissemaksu. 
Et I vihu ilmumine toimub nüüd lähemal ajal ja kirjastusel teose väljaandmisega eriti 
algul on suuri kulutusi, siis oleksime Teile väga tänulikud, kui Teil oleks võimalik I 
vihu eest maksta juba lähemal ajal. Maksta võib ka mitme vihu eest korraga.

4. Et kindel olla vihkude kättesaamises, on väga tähtis, et meil oleks Teie õ i g e  
a a d r e s s .  Sellepärast palume Teid nüüdsest peale meile oma aadressimuudatusest alati 
teade saata. See säästaks meil nii kulusid kui ka aega, mida saaksime kasutada muuks.

Teid veel kord heatahtliku suhtumise eest ettevõttesse tänades ja lootes, et teos Teie 
ootustele vastab,

suurima lugupidamisega 
KIRJASTUS ESTONIA



Medfol.ier son tidnings bila gaKirjastus EESTI RAAMAT 
Garvargatan 11 
Stockholm

EESTI RAAMAT - EESTI KODU FÕHIVAHA 
Tellige EESTI RAAMATU poolt välja antud väärtkirjandust!

Käesolevaga tellin ;

Postgiro 25 65 13 
Telefon 51 57 35

1. « • • eks. E. Wiiralti mappi eestikeelse eessõnaga, hind Kr.17s-
' 2, • • « ti ” ” ” rootsikeelse ” h II 17:-
3» o * • ii ” ” ” ingliskeelse ” n »1 1 7 £ -
4. • li n THE BALTIC REVIEW, No.3, II köide (1949) n II 1OO

5. ii i G. Helbemäe ”Raekooli õpilane” n II 6 :-
6. • 0 * n K.A. Hindrey ”Nõid” . Romaan ti II 5s-
7. • • c ii ” ” ” ”Lembitu” . Romaan ti II 5s-
8. ii Ojamaa-Varmas ”Eesti ajalugu” , köites li tt 12:50
9. ii ” ” , broš. II II 10:-

10. » • t n 0. Loorits ”Eesti rahvausundi maailmavaade” II 5s-
11. • t • ii G. Ränk ”Vana-Eesti rahvas ja kultuur” II tl 6 ;-

Kr.

,f E. Muuk ”Väike õigekeelsuse sõnaraamat ”, köites ” 12i50
” 11 « -» - broš.
n K, Lepik ”Mängumees11. Luuletuskogu hind
” ” ” ”Nagu koduaknas” . Luuletuskogu
” R. Kolk ”Ütsik täht” . Luuletuskogu
” K. Ristikivi ”Sellid” . Lastejutt
” ”Piibelehe neitsi” . Pildiraamat lastele
” ”Mana11. -« -
” A. Tahevali ”Uus inimene” . Jutlustekogu
” Luur-Arumäe ”Usuõpetus algkoolidele I I ”
” Juh. Aavik, 0. Roots, H. Kiisk ”Valimik

laule segakooridele” . 32 laulu nootidega 11!
” Juh. Aavik ”Laulud kõdumast” . Nootidega
” R. Andre ”Valimik ettekandeid”

eks. Ants Oras ”Slagskagga över Balticum”, köites
” » ” broš.
” Kr. Raua mapp 33 reproduktsiooniga

Eeltellimised? palun ilmumisel saata postilunagas
” I. Jaks ”Saaremaalt Leningradi. Tööpataljonlase

päevik sept.1944-sept.1945” . 200 lk. Ilmub juulis Kr.7 :-  ” ...............

Tellitud raamatud palun saata postilunanaksuga/raha olen sisse maksnud EESTI RAAMATU 
postgirole 25 65 13 (mittesoovitav palume läbi kriipsutada)

n 11 s-
t ” 5s-

n 3:80
n 3:80
n 3 :-
n 1 :50
n 1 s50
ti 7 :-
n 3s-

lk. 6 :-
Kr,. 3 :-

n 5:-

n 12:50
n 8:50
n 25:-

NIMI AADRESS
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SINILINNU sarjas
ilmub aprillis 1954

Johannes Kaup

LINNUSEEHITAJAD
Noorsoo-jutustus 

Illustreerinud Arno 'Vihalemm

” Linnuseehitajad”  on jutustus eesti kasvavate noorte elust ja kuju­
nemisest vabas Eestis. Kergesti loetavas, elavas ja mõistetavas ilukirjan­
duslikus vormis esitab siin autor mineviku, ümbritseva looduse ja kodu­
maa tundmise põhjapanevat osa inimese, eriti noore vaimses arengus. 
Kirjeldused eesti nooruse igapäevasest elust, Vabariigi aastapäeva tähista­
misest, Eesti ajaloost, Vabadussõjast ja Muinas-Eestist aitavad oluliselt 
kaasa, et võõrsil kasvav noorus omaks algelisemaidki teadmisi oma ilusast 
ja mitmekesisest maast, nendest kaugetest ja lähedastest heitlustest, mis 
eestlasi iidsete sidemetega selle maa külge seovad.

Raamatu kirjutamisel on autor jälginud eriti meie täienduskoolide 
vajadusi kodumaa ajaloo ja maateaduse õpetamisel, nii et iga peatükk 
moodustab tervikliku alusvara tundidele kodumaa aineil.

Neil asjaoludel kirjastus loodab, et ka täienduskoolid teostavad raama­
tute ühistellimisi, kas otse kirjastuselt või lähemailt esindajailt. See siin 
on raamat, millega tuleb panna alus igale eesti noore omale raamatuko­
gule, kui see juba varem pole olemas.

SINILINNU raamatud ei puudu ühegi eesti noore riiulilt!

H IN N A D  koos saatekuludega tellijaliikmeile Rootsis: kr. 5:30, USA-s 
ja Kanadas: $ 1.25, Inglismaal: £ — /6 /6 ,  Austraalias: £— /9 /— , Sak­
samaal: DM  3.50. Mitteliikmeile vastavalt: kr. 6.50, $2.— , £ — 10/6,

£ —  / n / — ,DM 4.20. EESTI KIRJANIKE KOOPERATIIV
Fack 1, Lund 3, Sweden.

Eesti Kirjanike Kooperatiivi tellimiskupong
Käesolevaga tellin:
J. Kaup ” Linnuseehitajad”  ............  eks.
M. Pihla ” Rõõmuraasukese kirjad” ............eks.
O len/ei ole EKK tellijaliige (Mittesoovitav läbi kriipsutada) 

Tellija nimi ja aadress: ...................................................... ..................



SINILINNU sarjas
varem ilmunud

Magda Pihla

RÕÕMURAASUKESE
KIRJAD

Lood lastele
64 Ihk., illustreerinud Endel Kõks

Arvustus kirjutab sellest raamatust:
” Autori stiil on südamlikult lihtne, mõttekäik selge ja lause lühike. 

Asumine Rõõmuraasukeseks nimetatud väikese tütarlapse mina-vormi 
võimaldab autoril kõnealuses raamatukeses esitatud 11 loos kujundada 
võltsimatut tervikut väikese tütarlapse arenguaastaist nagu lapsesilmad

Seda nSgid'”  Elu)

” Peab ütlema, et Rõõmuraasukene on väga terane tüdruk. Ta paneb 
palju tähele ja aimab vanainimeste kõneviisi järele ilma et ta ise seejuu­
res vanainimeslik tunduks. Autoril on imeline anne osata vaadata maa­
ilma väikese lapse pilguga ja rääkida just nii nagu räägib üks Rõõ- 
muraasuke,” ( I  ulehoid]a)

” Kuigi jutustajaks on tütarlaps, on raamat tänu selle reipale põhitoo­
nile ka poistele loetav. Aineks on kodumälestused, üsna igapäevased 
sündmused, aga neis ei puudu siiski ka põnevuse moment. Ja moraali­
lugemisega on autor üsna tagasihoidlik, kuigi pedagoogiline tagamõte 
on märgatav.”

See ja järgmised SINILINNU raamatud ei puudu ühegi eesti lapse laualt!

H IN N A D  koos saatekuludega tellijaliikmeile Rootsis: kr. 4:70, USA-s 
ja Kanadas: $ 1.25, Inglismaal: £ — /6 /6 ,  Austraalias: £ — / 9 / — , Sak­
samaal: DM  3.50. Mitteliikmeile vastavalt: kr. 6.50, $ 2.— , £ — /1 0 /6 , 
£ — /1 3 /— , DM  4.20. EESTI KIRJANIKE KOOPERATIIV.

Fack 1, Lund 3, Sweden.
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Herman Habe 
Fastlagsvägen 18-1 
Häg e rs ten 1

Stockholmi s , posti tempi i kuupäev

Eesti Vabadussõda on meie rahva a ja lo o  võidukaim leh ek ü lg . Iga 
aastaga jääb vähemaks nende meeste arv, kes i s ik l ik u l t  Vabadussõda 
kaasa te g id . Et ei ununeks ees ti rahva kuulsusrikas a ja jä rk  meie 
päalekasvaval g e n e ra ts io o n il, s i i s  on ”K ultuuri” p oo lt  k ir ja sta tu d  
”Eesti Vabadussõda 19 l8 -1920” olnud otse  t a r v i l ik .  S e lle s t  raamatust 
ammutame e lu jõ u d u ja  usku Eesti taastam isse. See teos  ei toh iks puu­
duda ühestki eesti kodust,kus on kasvavat eestim ee lset noorust.

See suurteos koosneb kahest osast* Esimese osa k ir ja s ta s  ”Kultuur” 
1946 a . ja  t e is e  osa 1952 a. Esimene osa müüdi lühikese ajaga lä b i ,  
t e is t  osaton veel saadaval. Et anda ettek u ju tu st k ir ja s tu se  h i ig la s ­
lik u s t  t ö ö s t  s e l le  raamatu v ä lja  andm isel, olgu näiteks toodud seda, 
et I I  osa s isa ld ab  567 Ihk ja  ü le 200 p i ld i ,  m i l l is t e s t  osa on m it- 
mevärvi tr ü k is . E r it i tu leb  e s i le  tõ s ta  v ä rv ita h v le id  Eesti Vabadus­
r i s t i s t  ja  vabadussõjaaegsetest aukraadidest. Lahingute olukordade 
skeemid, 29 tükki, on kõik  mitmevärvi trü k is .

Kohe pärast II  osa ilmumist tek k is  uus nõudmine I osa jä r g i .  Et 
soovi jä id  rahul dada, teeb k ir ja s tu s  etteva lm istu si I osa uue kordus­
trüki väljaandm iseks. E ttevalm istuste hulka kuulub ka e t t e t e l1i jä t e  
re g is tre e r im in e . Eel r e g is t r e e r i jä d  on se lle k s  alusmüüriks, m ille le  
võib  s e l l i s e  kap itaa lse  teose k ir ja sta m ist ra jada .

Kui Teil pole veel suurteose I ega I I  osa, s i i s  te e te  k ir ja s tu ­
se le  suure teene, kui osta te  praegu II  osa ja  r e g is t r e e r it e  ennast 
I osa uue kordustrüki t e l l i j a k s .  S ellega  te e te  võim alikuks uue I osa 
kordustrüki ilmumise. EV-II osa maksab b ro sch e e r itu it  k r* 6 0 :- , k ö i­
tes  k r .6 7 : - .

”Kultuur” on ainuke e e s ti k ir ja s tu s  v õ õ r s i l ,  kes pakub o s t ja s ­
konnal e järelmaksu võ im alu si.

EV-II osa on R ootsis  väga vähesel a rvu l. Nendest on osa saanud 
vigastada Saksamaalt s i ia  saatm isel, o s a l i s e l t  on aga k ö itek o ja s  
raamatud h a lvasti b rosch eeritu d . S ellep ä ra st on k ir ja s tu s  alandanud 
nende exem plar!de hinda jä rg m ise lt :

S e l l is e id  exemplare on väga vähe. Kasutage seda a inu laadset v õ i ­
malust ja, ostke ”EESTI VABADUSSÕDA 1918-1920” I I  osa veel täna.

Kaart kuulub ”Eesti Vabadussõda 1918-1920” suurraamatu juure, kuid 
on hästi kasutatav n ii k o o lid e s , o rga n isa ts ioon id es , e e s t i  kodudes 
jn e . Kaardile on kantud e e s ti vägede idapoolseim  p o s its io o n  1919 aas­
ta l .

Kaart saadetakse v ä lja  kokkumurtult va sta va lt raamatu suurusele . 
Soovikohaselt saadetakse aga kaart v ä l ja  ka r u l l i  k eeru tu lt .
Hind k r .6 : -  + saatekulu .

broscheeritud  ” E V -II” osa k r .58:50 
köidetud „ „ 44: —koi detud

” K u l  t u u r "  k ir ja s ta b  a in u lt vä ä rtteose id

E E S T I  K A A R T  
seitsm evärvi trü k is , suurus 50 X 70 cm.

” K u i  t u  u r "  KIRJASTAB AINULT VÄÄRTTEOSEID

cx
,



Kõige tä ie lik u d  kogu se ltsk on d lik k e  la u le  on Roman T o i  p oo lt  
toim etatud

L A U L I K

Sisaldab 543 lau lu ,hääl p a b e r i l , tasku form aadis,köites.H ind  15:

Koguge
e e s t i vaatek aarte . Saadaval 100 er iv a a d et. Hind - :  35 tükk. 

Saatke õn n itlu s i kodumaa vaatek aartidega .

"M e 1 e E 1 u”
on Kanaada e e s t la s te  a ja le h t .  S isaldab rohkesti kultu u rp o lii t i  -  
l i  si k ir ju t u s i .  Ilmub 4 korda kuus. Hind t e l l id e s  3 kuud 8:50
Meie Elu
" T ä h t r a a m a t ” 1954, 128 Ihk. Hind^ 5 0  ^

E esti p i l t id e s !
L u b iik a a t-v ä r v id ia p o s it i iv id , 5 x 5  cm, å 10 p i l t i  s a r ja s . Sar­
jad sisa ldavad  ü le sv õ tte id  T a llin n a st, Nõudke lähemat inform at­
s io o n i .  Originaal ü le sv õ tted : Harry A. M a 1 m 
Sarja hind 29:50



Stokholm, sept. 1949.

Väga austatud koolijuhataja!

Käesoleva aasta kevadel alustas Eesti Kirjastus ORTO 
juures tegevust noorsookirjanduse osakond Noorte-ORTO 
nime all, koondades ca 300 noort toetajaliikmetena koolide 
juures tegutsevatesse kuldringidesse. See sai teoks tänu 
koolijuhatajate ja õpetajate energilisele selgitustööle ning 
esimese noorteraamatuna ilmus F. Molnari „Paal-tänava 
poisid” .

Kahjuks ei suuda 300-päine noortepere oma panusega veel 
mitte katta noorsooraamatute kirjastamise kulusid ja 
praegu on kaalul ilusa algatuse tulevik. Noorte-ORTO muu­
tub reaalseks alles siis, kui vähemalt 500 raamatusõpru kas 
siis kuldringidest või väljastpoolt kohustuvad ostma ilmu­
vaid noorsooraamatuid.

Seepärast pöördub Noorte-ORTO toimetus Teie kui rah­
vusliku kasvatuse tegeliku teostaja ja noorte ning lastevane­
matega otseses kontaktis oleva isiku poole järgmiste palve­
tega eestikeelse noorsookirjanduse huvides:

teha veel selgitustööd eestikeelse noorsookirjanduse ka­
suks ja koondada uusi noori Noorte-ORTO kuldringi­
desse või moodustada ringe seal, kus need puuduvad;
levitada juuresolev lastevanematele määratud kiri õpi­
laste kaudu nende vanematele ning selgitada kirjas too­
dud põhimõtteid lastevanemate koosolekutel või muudel 
kokkupuutumiste!;
soovitada noorsookirjanduse muretsemist ka neile las­
tevanematele, kellede lapsed praegu veel ei kasuta noor­
sooraamatuid, sest raamatuid trükitakse ainult telli­
miste ulatuses ja nende laste sirgumise ajaks ei ole raa­
matuid enam saada;
kutsuda lasteta kaasmaalasi tellima noorsooraamatuid 
vaderitena neile noortele, kes ise või kellede vanemad 
ei ole suutelised noorsooraamatuid tellima.



Kui Teie oma töörohkuses leiate võimaluse ülaltoodud 
neli palvet täita, siis on loodetavasti kindlustatud ka eesti 
noorsooraamatu tulevik ja rahvusliku kasvatuse teostamisel 
on astutud suur samm edasi.

Eeloleval õppeaastal on toimetuse poolt valitud avaldami­
seks järgmised teosed:

1) Ed. Bornhöhe: Villu võitlused
2) Valimik eesti muinasjutte
3) S. Ivalo: Viiburi plahvatus
4) A. Kitzberg: Veli Henn ja Hennu veli
5) A. Saal: Aita.

Suurima lugupidamisega
Noorte-ORTO Vanematekogu

HENNO JÄNES HEINO JÕE
esimees sekretär

J OH. AAVIK KARL RISTIKIVI OLEV OLESK

ABETRYCK VADSTENA



ÜHENDUSES ON JÕUD!

Eestlastele fzogu maailmas
Lugupeetud kaasmaalane!

Eesti rahvas on jälle kord oma saatuse eest võitlusse 
heidetud ja sedapuhku raskemasse ja saatuslikumasse 
kui kunagi varem. Meie riiklik iseseisvus on hävitatud, 
maa võõra võimu poolt vallutatud ja seal asuv rahvas 
alistatud vägivallale, mille sihiks on meie rahva hävita­
mine, et tuleval kohtupäeval polekski enam eesti rah­
vast, kes nõuaks tagasi oma põliseid õigusi ja riiki.

See vaenlane teab, et kultuurita ei saa olla rahvast, 
ning seepärast ei saa meie kodumaal praegu teostuda 
vaba elamine, aga veel vähem vaba vaimulooming ja 
rahvuslik kultuuriline teostus. Kuid niisama hästi peak­
sid seda teadma need ligi sada tuhat kaasmaalast, kel­
ledel on õnne olnud vaenlase käest vabasse maailma 
pääseda. Nende peale loodab praegu meie kodumaa. 
Nende kätte on suurelt osalt antud meie õiguste eest 
väsimatult võitlemine. Ainult nemad on praegu olukor­
ras, et seista valvel ka selle eest, et meie vaimulooming 
ei väsiks, et eesti keel ja kiri elaksid ja eesti raamat 
saaks ilmuda ja leiaks teed iga meie rahvaliikme juurde.

See on meie teha, kas nüüd meie rahvuslik vaimsus 
ja omakultuur hävineb või püsib! Selle kandja, eesti 
raamatu, keele, kirja ja sõna saatus on antud pagulas­
konna ja väliseestlaskonna kätesse. Nende suutlikkusest 
oleneb, kas meie noorsugu kasvab koos eesti raamatuga 
või ilma! Kas meie keel ja mõttemaailm leiab säilimist 
või hävib! Kas meie raamatu loojatel on võimalusi 
edasi elada kui eesti kirjanikel ja teha oma tööd!

Seni on Eesti Kirjastus Orto suutnud toime tulla kor­
rapärase teoste ilmutamisega, mis kogusummas üle 
sajatuhandelise hulgana on laiali kogu maailmas —  
eesti kodudes ja eesti inimeste juures. Kuid kirjastus 
üksi on oma ülesannetes jõuetu, kui kogu rahvas ta 
ettevõtmist ei toeta. Meie hulk siin võõrsil ei ole ju 
suur, ja kui raamatute ostjate arv pisut langeb, ei jaksa 
kirjastus enam katta trüki- ja paberikulusid ja —  eesti 
raamatu ilmumisel on lõpp. Seni on väljaandmisega 
laiade hulkade poolehoiu abil aga toime tuldud, kuid



summad, mis selle juures on jätkunud kirjanikele nende 
edaspidise töö võimaldamiseks ja toetuseks eesti kooli­
dele ja teistele, on olnud napid. Kuid kui väsivad loo­
jad ja nende olukord muutub selliseks, et nad pole suu­
telised enam looma uusi teoseid, on eesti raamatu ilmu­
misel samuti lõpp.

Ses tõsises olukorras ja kaugemale tulevikule mõtel­
des pöördub nüüd Eesti Kirjastus Orto juurde kirjan­
duslikuks nõuandeks moodustatud nõukogu kogu vaba­
duses asuva eestlaskonna poole —  tulla appi meie oma­
kultuuri säilitamise, eesti raamatu korrapärase ilmu­
mise ja eesti vaimuloomingu ja loojate tööjõu elujõus 
hoidmise töös.

Siin ei saa avaldamata jätta sügavat lugupidamist ja 
tunnustust neile eesti raamatu ja vaimuloomingu üm­
ber kogunenutele, kes oma huvi, eesti raamatu hinda­
mise ja isamaalise arusaamise tõttu seni on seisnud osa­
lisena, olgu loojana või lugejana, raamatu tegijana või 
tellijana selle meile eluliselt ühe tähtsaima toimetuleku 
juures. Kuid mure tuleviku pärast sunnib pöörduma 
avalikkuse poole palvega, et vaatamata meie vabaduses 
asuva rahva vähesele arvule eesti raamatu tellijate hulk 
oleks veelgi suurem.

Kui kirjastuse iga liige tooks juurde veel ühe liikme 
või kui mõnel teisel teel kirjastuse tellijate-liikmete arv 
tõuseks ligemale kahekordseks, mis laialdaste hulkade 
tihedama ligitulemise juures peaks olema võimalik, 
oleks eesti raamatu ilmumine edaspidiseks kindlusta­
tud, meie raamatu looja, autor, võiks saada oma töö­
tasu, nii et ta oleks suuteline anduma uute teoste loo­
misele, ja võiks panna ka aluse meie rahvuslikule kul­
tuurkapitalile väljaspool kodumaad, avades sellega või­
malused püsivaks ja sihikindlaks tööks meie rahvus­
liku tuleviku, omakultuuri ja vaimuloomingu säilimise 
ja elujõus püsimise eest.

Selle ülesandega toimetulemine on meile kõigile, eriti 
veel pagulasaja pikaks kujunemise puhul, saatusliku tä­
hendusega ja kirjastuse nõuandev kogu julgeb sellepä­
rast loota, et meie vabaduses asuvad kaasmaalased, 
kõik, niipalju kui neid on ja kus nad ka asuvad, meie 
ühise saatuse ja võitluse nimel mitte ainult mõtte ja



südamega, vaid ka teoga appi tulevad eesti raamatu, 
eesti omakultuuri ja eesti vaimuloomingu toetamiseks.

Liikmeid võtavad vastu kõik kohapealsed E. K. Orto 
esindajad ja peakontor Göteborgis.

Stokholmis, septembris 1949.

EESTI KIRJASTUS ORTO NÕUANDEV KOGU:

Esimees:

Sekretär:

Nõunikud:

K .  \

/l/pfef. 'T&tSUsO

Juhataja: j__



E. K. ORTO VÄLISESINDAJAD:

INGLISMAAL: Peaesindaja Mr. A. Ojasoo, postiaadress: 
12 Redcliffe Square London S. W. 10.

KANADAS: Peaesindaja: Mr. E. Toiger, postiaadress:
Murillo, Ontario 
Kohalikud esindajad:
Toronto piirkond — Johannes Soo, 9 Albermarle Ave, 

Toronto, Ont.
St. Catharinas! piirkond — Prl. Maimu Oja, 29 1/2  
Vine St. Catharine

Sault Ste. Marie piirkond —  Ustav Veedler, 354 Albert 
St. West, Sault Ste. Marie, Ont.

Montreali piirkond —  Prl. Salme Sillapere, 2208 St. 
Luke st. Montreal, Que.

Winnipegi piirkond —  Hr. Arnold Kivi, 268 Des Meu- 
rons, C/o Johanson, Norwood, Winnipeg Man. 

Vancouveri piirkond —  Hr. A. Voore, 6573 Yew St., 
Vancouver, B. C.

U.S.A.-s: Peaesindaja: Mr. E. Pilder, 243 E. 34 St. New 
York 16 N. Y.
Kohalikud esindajad:
Rockportis —  Mr. Albert Oamer, P. O. box 336, Rock- 

port, Mass.
Seabrookis —  Mr. Bernhard Parming, 4010 Hoover 
Village, Seabrook, N. Jersey 

AUSTRAALIAS: Peaesindaja Mr. Georg Seek, 34 Walter 
str. Paddington, Sydney

ARGENTIINAS: Peaesindaja Mr. 1. Paldrok, Pozos
436 —* 4, Dap. G. Buenos Aires 

BRASIILIAS: Mrs. Alide Slett-Viire, Gonsulado da Esto­
nia. Rua Cons Grispiniano 20, Sala 808 Sao Paulo 

BELGIAS: Hr. Väino Kaldma, 30 Eksterstraat Vucht,
E is den (Mijnen) Limburg

TAANIS: Hr. D. Karo pun, Tovelillevej 55, Kfibenhavn S 
SHVEITSIS: Hr. A. Pållo, Knöringer str. 5 Basel

PEAKONTORI POSTIAADRESS: E. K. Orto Göteborg 8 
Sweden.
Telegrammiaadress: EKORTO.
Postgiro: 28 79 16.
Telefon: 660 253. ABETRYCK VADSTENA



Göteborgis, 10. 4. 49.

Lugupeetud koolijuhataja.
Noorsookasvataj ate poolt algatatud noorsooraamatute 

väljaandmine võiks teostuda meie arvates järgmiselt.
1) Iga kooli juurde organiseeritakse Noorte-Orto ring, 

mida võiks nimetada ka kuldseks ringiks, kui liikmekaar­
tide kaaned teha kullavärvilised.

2) R i n g i  h o o l d a j a k s  on kas koolijuhataja või 
mõni õpetajatest. R i n g i  v a n e m a k s  on kas ringi liik­
mete poolt valitud või õpetajate poolt nimetatud üks ener- 
gilisematest õpilastest.

3) E. K. Orto trükib nägusad liikmeraamatud ja saadab 
need ringi hooldajate kaudu liikmetele kätte.

4) Liikmeraamatus on lehekülgedele trükitud vastavad 
ruudud nii, et liikmete iganädalased sissemaksud märgi­
takse ühe väikese ruudu kustutamisega kas kriipsuga või 
ringi korraldaja nimetähtedega.

Nelja väikese ruudu kustutamise puhul kleebitakse ringi 
korraldaja poolt selleks eraldi trükitud nägus kirjamärk nii, 
et see katab kustutatud neli ruutu. Kirjamargid kujutavad 
eesti tuntud poliitika- ja kultuuritegelasi.

5) Raamatuid võiks ilmuda õppeaastas kuus. Kolm enne 
ja kolm peale jõule.

6) Liikmed maksavad 50 ööri nädalas. Iga neli nädalat 
annab ühe margi ja iga kaks marki ühe noorsooraamatu.

7) Ringi hooldaja-õpetaja saab igast ilmuvast raamatust 
ühe eksemplari tasuta.

Ringi korraldajate-õpilaste vahel korraldatakse võistlus, 
kusjuures see ringi vanem, kelle ringis on aasta lõpuks kõige 
rohkeni liikmeid, võrrelduna õpilastega samas koolis, saab 
auhinnaks kullast Eesti vapi ja kaks järgmist hõbedast 
vapid.

Palume Teid lahkelt avaldada oma seisukoht siintoodud 
kava suhtes.

Kaasmaaliste tervitustega 
EESTI KIRJASTUS ORTO.

ABETRYCK VADSTENA



NOORTE-ORTO’le.
Palun mind vastu võtta NOORTE-ORTO liikmeks. 
Ees- ja perekonnanimi............................................

Kooli või organisatsiooni nimetus ........................

Postiaadress (kodune) ..............................................

Sünniaeg ......................................
Liikme õigused ja kohustused on minul teada.

(allkiri)

(Vanemate või hooldaja allkiri)



TÄIDETAKSE RINGI JUHI POOLT! 
Ärakiri jääb ringi kausta!

N O O R T E -O R T O  raamaturingi

uute liikmete registreerimisleht

Raamaturingi nimi: 

Asukoht: .................

Registreerida uute liikmetena: 

1.....................................................

2...............................

Liikmete 
üldarv nüüd:

jne.

1 9 . . . .

Ringi juht: .............

Ringi vanem:

ABETRYCK VADSTENA



Aruanne
• #

NOORTE-ORTO liikmete sissemaksud
.......................... kooli
NOORTE-ORIO ring ajavahemikul ...............................  19.. kuni „ . . . . ” ...............................  19

Nr. Liikme nimi
N ä d a l a d Kokku

Märkused1 2 3 4 5 6 7 8 Kr. ö.

1
2
3
4
5
6
7
8
9

i
n •

12
»

13
14
15
16
•
18
19
20
21
22
23
24
25

Kokku sisse tulnud Kr.

E. K. ORTO’le saadetud Kr.

Palun saata meie NOORTE-ORTO ringile .........  eksemplari järgmisena ilmuvat noorsooraamatut.

ABETRYCK VADSTEf1 »• 1000. NOORTE-ORTO ringi hooldaja



NOORTE-ORTO raam aturingide 
ju h tid e le  ja  vanematele,

i

.Sui*N oorte—Orto möödunud aasta l s t a r t i s ,s i i s  garanteeris , • 
Ü*]31-IC.0rto kuue teose ilmumise, hoolimata kulude st «Seda tegime 
1 o otus e s , e t  vahe p eal ka svatuste gelas e d , ärksamad no ore d j a 1 ast e - 
vanemad saaksid organiseerida n iip a lju  liik m e id ,e t  nende ostude 
kogusumma kataks raamatute trükikulud ja seega oleks s i i s  kind­
lustatud Ira noorsookirjanduse pidev ilmumine*

kurvastusega peame aga konstateerim a,et Noorte-Orto l i i k ­
mete arv tõu sis  käesoleva aasta kevadeni ainult. 650 peale ja. 
sügiseks on v e e lg i  tu gevasti langenud k o o lilõ p e ta ja te  l a i a l i ­
valgumise tõ ttu  n in g .e i moodusta seega mingit reaa lset alust 
raamatute ilmumiseks, ü.lUKkOrtol aga e i  o le  võim alik  anoa 
v ä l ja  raamatuid pideva juurdemaksuga ja  n i i  seisame küsimuse 
e e s : kas o l la  v õ i  mitte o lla ?  '

kas Noorte-Orto püsih v õ i  mitte?Kas noorsooraamatud.ilmuvad 
v e e l v õ i  e i  ilmu?

Et ses küsimuses saada k i ir e t  ja k ind lat otsust.palum e Teid 
se lg itad a  ema k o o li  ja  ümbruse N oorte-Orto liikm ete arv ja tea ­
tada meile kuni 20*se p t*1950,kui p a lju  võiksime T eile  saata -järg­
misena ilmuvat raamatut *

Saadud andmetest o len eva lt selgub s i i s  raamatute ilmumise 
saatus * kui liikm ete arv õ ig u s ta b ,s iis  ilmub oktoobris A ,S aa li 
”Vambola” /koos s e l lo  raamatuga tu leks ka uus markide sari*

Toodame,ot ü h ise l jõ u l s i is k i  suudame v ee l noorsooraamatute 
ilmumise hoida käigus ja et Teie tee te  omalt p oo lt  kõik,m is v õ i ­
malik, ot uusi liik m eid  juurde tu le k s«E r it i  tu leks h oolitsed a  s e l ­
lo  o o s i l t  ühelgi lastevanemate k ooso lek u l, k o o li  aktusel ega p idu ­
õhtul o i mindaks va ik ides mööda,nagu seda seni kahjuks- sa g e li cn 
ct te tui ir • i *No.orto-’Grt-'h. liikm eks astumise se lg itu stööst,.

kuusmaalis  Lo lirv itu ste g a

Ü . jrMi ;> XV. OONTO,



Väga austatud IToorte—Orto ku ldrin g i vanem#.

1) Sügisene hooaeg « n tu gevasti hoogu juurde toonud ja  
enam e i  näi võim atuna,et noored ise  om a.ühisjõul n oorsoo- 
kirjanduse väljaandmisega toime tu leva d ,P a lju  e i  puudu enam.

• 2) 3 ,2 . Onto esindajate kaudu oleme asunud va 1-Toorte
Ortot rrganiseerima ülemaailmses u latuses ja  see peaks kan.de- 
pinda tunduvalt suurendama ja  koondama kõik e e s t i  noored oma
a k tiiv se  leul tuur organisats ioon i ämber# _ ^

3> Ülaltoodu põh ja l oleme s i i s k i  otsustanud ka "P a a l-ta - 
nava p o is te " eest kleepida kaks marki liikmeraamatutesse .ja  
palume Teid k o rra ld a d a .n ii,e t  s e l le  raamatu eest k leebitakse 
ICreutzwald ja  Jakoksonu

4) "V illu  v õ it lu sed " saadame v ä l ja  lähematel- päevade^ 
n e ile  r in g id e le ,k es  on juha teatanud v õ i  teatavad oma l i i k ­
mete arw uS elle  raamatu eest palume kleepida liikmeraamatusso
Tammsaar© ja Tõnissoni margid#

5) Järgmise raamatuna .ilmub) detsembri keskel ’-vesti maines
ju t te ” ja .s e l le  eest kuuluvad sissek leep im isele  Laidoneri j -  
P ätsi margid# Pärast j õ u le  ilmuvate raamatute jaoks trükitakse 
u u ed jer iv ä rv ilised  margid#

lasmarlaslike tervitustegatt*



Ühe n dus e s on j 6u&l

Lugupeetud Ih, ,r te -ü r to  liul d rin g i vanemc

1) Saadame T e ile  s iin ju u res  uue seer ia  "  r t e - i r t o  marke, 
Palume markide k leop im ist korraldada järgm iselt;

a ) tu le v a l nädalal ilmuva "V iib u ri plahvatuse" eest; 
Puperjanov ja P itkä,

h ) a p r i l l i s  ilmuva 'I*Pahu "Isamaa eest" I osa puhul* • 
P oidula ja Liiv.,

e) 1 , ju u n il ilmuva ."Isamaa eost" I I  osa puhul;Paeui­
ma nn ja Podder,
2) Pui T e i lt  vahepeal, e i  o le  tulnud ega tu le  t e is t  c. r -  

r a ld u s t jS iis  saadame Teie nimele "V iib u ri plahvatust" sama 
arvu kui " I j e s t i  muina s j ut t  e " s. aa t Di me *

3) Eelm isest seer ia s t  ülejäänud margid ja  müümata raa- • 
matud palume meile ta gasi saata4Saatelailud palume raamatute

rahast maha arvata» . . .
4) Poos "V iiburi^plahvatusega" saadame ma uue r i n g u t a  

lastevanem atele ja palume seo õp ila ste  kaudu l a i a l i  saata,
Täname Teid senise sõbra,liim jä hoolsa 

kaasabi eest koorte-Ort.o organiseerim isel 
T agasihoid liku l a lgatu sel näib elevat edu 
ja P oorto-O rtost on kujunemas ülemaailmne 
e e s t i  noorte v il ja k a s  organisatsioon*

HOOPTPTOPTO
vanematekogu

G-Öteborgis 15*2,50
P o s t ia  ad r e s s ;

koorte-O rto 
B o x  8 7 0  
G-Öteborg 8



Lugupeetud leo o l i  j uhata ja * •

Varem vahetatud in f orm atsioonide 
T e ile  s iin ju u res vastavad m a terja li
rin g ide  asut amis e k s ^ .d lig a te  n iip a l ju  t o i  o l i  te  ai

aeg,postiaadress^a^liihm eraam atu T

lisatud liihmelisastumise _sooviavaldused^a^neo^^ vd lj ’ • 
meile ed|^»M^|olev Õppeaasta löpeh peatselt »Siis ̂

nädalas.vaid Noort e.-Orto lii ,;r , .;nsim6B0 raamatunahind liikmelcs haktomisel kohe tMud...u & poisid",
i l m h , W - ^ w m t e a t ^ ^ . M ö ^ r i iö  raanRtu o s t ja i le  ■ 
hind ICr* 1rJn * nmatusso kogumise marie T?.cr*a~

g S ä Ä ^ S Ä S S V -  **need e i  ole  praegu v o o l  tondis» v o o l käos* -
o le v a l Noorte-Orto jdtkat*
tä ie  hooga oma tähtsat tood*

ICaasmaalisto ta rv itu stega
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L esti Komitee K ooli toimkonnale.

Lugemiku käsikirja asjus.

Üldiselt.
Võrreldes endistega on selles käsikirjas rõõmustavalt palju uudset

Luuletuste osas
Üldtasemest erinev on J . Oru lau l,m is  sobib väiksem atelé.Samuti vähe - 
ü tlev  on oma abstraktse paatosega J.Remmelgase la u l, m ille  asemel
vöiks o l la  mõni Junan L iiva laul,K a Under ja  B etti Alver v õ ik sid  o l la  esindatud.

Jutustused .
Pikkuse tõ ttu  pean sobimetuiks järgm isi palasid :
Tormis,mis on lisa k s  igavavõitu .
K adriõhtu ,m ille asemele soov itak sin  võtta  mõnda Tuglase rü tm ilises  
proosas k irju ta tu d  lü h ik e s t ' pala,m is oleks ka keele i lu  n ä iteks. 
Kompaniiülema surmad,mis ka s i s u l i s e l t  on rohkem tä iskasvanu ile .
B elle  asemele soov itak sin  s i s u l i s e l t  Underi Sõduri ema.
Teraspoiss on samuti l i i g  pikk.
Kalevipoeg
ei kuulu minu arust lugemikku,vaid s e l le le  peaksime ka edaspidi pü- 
nendama rohkem aega ja  ruumi•Seevastu K alevipoja  lo o ja  ja  sünnilugu 
peaksid kuuluma lugemikku.
P iir itu  Orviku kaks i lu s a t  ju ttu  on vähem sobivad n oorte le .
Maateaduse osa jääb tasakaalutuks:Hiiumaa ja  Karksi on tõstetud  e s i le ,  
seevastu näiteks T allinn  või Tartu e i l e i e  m ingit k ä s it lu s t .
Uute juttude hankimisel peaks panema rõhku k e e le l is e le  ja s t i i l i l i s e l e  
su ju vu sele ,ju tu stu se  l ih ts u s e le  ja  e lavu sele .

ja a ja k oh a st.B riti õnnestunud on suures joones lu u letu ste  v a lik .
Proosapaladest osa kannatab jutustuse põnevuse &&& puudusest ja on l i i g  pikad.  ̂ J
Täienduskoolide seisukohalt oleks so o v ita v ,e t  lugemik sisaldaks veäl
l i i g  pikad.
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H. Rajamaa ”Lugemiku’11 käsikirja puhui:

1. Ainestik on liig arhailine. On küsitav, kas see noori lugejaid huvitab.

2. Peaks olema ka reaalainelisi palasid sõnavara rikastamiseks.

3. Skautlust käsitlevaid palasid on liig palju.

4. "Peipsi" välja jätta halva kompositsiooni ja stiili pärast.

5. Katkendis A. Gailiti romaanist "Isade maa" mitte autori stiili muuta.

6. Vähese väärtusega luuletused, millede autoriteks on Oro, Jäik, Raudkepp, Triik 

Remmelgas, Eller, asendada parematega.

7. G. Suits: Jüripäeva unistus. Peab olema: Jüripäevaõö unistus.

8. M. Veske: Kas tunned maad, ... Mitte lõpetada salmi jne-ga, vaid refrään iga 

salmi lõpus välja kirjutada.

9. Märkida iga pala juurde autori nimi.

Stokholm, 24. okt. 1956

H. Eller.
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KIRJASTUS VABA EESTI 
Box 16211, Stockholm 16

Stockholmis, 18. mail 1954.

Eesti Komitee
Eesti Koolide Toetuskapital 
Stockholm

Eesti koolidel, täienduskoolidel, noortel ja lastevanemail on juba 
kaua aega puudunud noortele kohane käsiraamat Eesti ajaloo alal ja se ll  
järele on tuntud tõsist puudust. Parijõe-Algma-Koidu ”Eesti ajalugu 
algkoolidele", mis ilmus 1946.a ., on juba üle 5 aasta müügilt tä iesti 
lõppenud. Sehi on puudunud algatus ja võimalused selle uue triiki välja ­
andmiseks või uue taolise õpiku avaldamiseks.

Nüüd on ajaloolane mag. J.Koit mainitud raamatu Umber töötanud, 
võttes seejuures arvesse neid tingimusi, milledes praegu peab toimuma 
eesti noortele ajaloo õpetamine. Raamatut on ka o lu lise lt täiendatud 
nii ülevaateliselt kui ka vahele põimitud lugemispalade poolest, e r iti  
peatükkides, mis käsitlevad Eesti iseseisvuse perioodi, Nõukogude oku­
patsioone, eesti meeste võitlust kodumaa eest viimases sõjas ja eesti 
pagulasi vabas maailmas. Ka on mainitud osades juurde tulnud paeluvat 
pildim aterjali. Raamat, mille autoritena on märgitud J.Parijõgi-T.Algma 
J.Koit ja mis kannab pealkirja "Eesti ajalugu noortele", haarab umbes 
536 lk. ja sisaldab palju p ilte , jooniseid ja kaarte, nende hulgas lisa  
na ka Eesti maaala geograafilise kaarti.

Raamat, mille käsikiri on momendil läbivaatamisel E.K. Koolitoim- 
konnas, on sobiv eesti koolidele, täienduskoolidele, noortele ja vanema 
tele iseseisvaks lugemiseks, õpetajatele ja lastevanematele käsiraama­
tuks noortele populaarsel kujul olulisemate teadmiste andmisel eesti 
rahva ajaloo kohta, mis kulmineerus iseseisvusaegses õitsengus. Sellel 
raamatul peaks olema ol^uline tähtsus eesti noorte rahvuslikul kasvata­
misel ja nende säilitam isel oma rahvale ja Eesti tulevikule a ja l, kus 
ikka tõsisemaks muutub meie noorte ümberrahvustumise või oma rahvast 
v õ õrdumi s e oht.

Selle raamatu väljaandmise kulud 3.000 eks, tiraazi^juures on üm­
marguselt k r.2 0 .0 0 0 :-. Raamat võiks ilmuda k.a. septembris. Selle hin­

naks on ette nähtud k r.1 4 .5 0 :- , kusjuures on arvestatud, et suurem osa 
läheb tegelikult müügile soodustusega ja hinnaga kr. 1 1 :- .  Kuna raamatu 
kulud tuleb tasuda paari kuu jooksul ja kuna kulude tasasaamine müügist 
nõuab kindlasti aastaid, s iis  ei ole selle  raamatu trükki andmine võima 
lik  ilma toetuseta minimaalselt kr. 3 .000 :- ulatuses, pöördume käesole­
vaga Eesti Koolide Toetuskapitali poole palvega toetada seda üritust 
mainitud summa ulatuses, tehes sellega võimalikuks "Eesti ajalugu^noor­
te le " ilmumise. Toetuse väljamaksmine võiks toimuda raamatu ilmumisel, 
kuid trükki andmist on meil võimatu riskeerida enne Teie põhimõttelise 
otsuse teadasaamist.

Olles veendunud, et Eesti Koolide Toetuskapitali lgp. juhatusele 
on selge selle õpiku ilmumise tähtsus ja et selle toetamine on kooskõ­
las EKTK siht joontega, jääme lootma Teie positiivsele otsusele.

Suurima lugupidamisega
Kirjastus Vaba Eesti 

Sekretär



Stokhol mi o 1 2 .novembril 1954*

K irjastu s Vaba E esti 
Box 16211 
Stockholm 16

Eesti Komitee K ooli t o i  mk onå oma koosolekul 
1 1 . nov. 1 9 5 4 .a . otsustas anda oma soov itu se
Parijõe-A lgm a-K oidu ” E esti aja lugu  n o o r te le ” .

Teie palve 1 8 . maist s .a .  o tsu s ta ti sel koos­
olekul rahuldamata jä t t a ,  kuna K oolide Toetuskapita 
l i l  puuduvad s e l le  rahuldamiseks praegu rah alised  
võim alused.

H.Mark,
Kooli oimkonna esimees



KIRJASTUS Vaba eesti 
Box 16211,Stokholm 16 7.6 .1955.

J. Rar i  jög i~ T «Algina- J .K oit 
KUSTI AJALUGU MÜUKSUOLE

h im a  se lg itu sek s .

Kuna J .h arijög i-T .A lgm a-J .K oit ”E esti ajalugu a lg k o o l i le ” , mis i l ­
mus 1 9 4 6 .a ., maksis kr. 5 : - ,  1954.a. ilmunud ”E esti ajalugu noorsoole" 
aga e t t e te l l im is e l  k r .14.50 /sama hind ka h iljem  k oo lid e le  ja noorte­
o rg a n isa ts io o n id e le /, pärast ilmumist müügikohtade kaudu k r .17.50, s i i s  
võ5b hinnavahe arusaadavalt küsimusi tek itada. Selgituseks on ta rv is  
juhtida tähelepanu järgm istele ž.s jaoludeie s

Raamatu hinna määravad kõigepealt s e l le  ulatus ja kujundus - lehe­
külgede arv, i llu s tra ts io o n id e  hulk, koide jne. -  ja ettenähtav le v ik . 
Raamatu sisu  -  kas raamat on n ä it . kooliraamat v õ i m itte - e i  tee see­
juures s e l le  valm istam ist e i  oda,varnaks ega kallimaks .

S e lle s t  a ja s t , kui 1946.a. ilmus "E esti ajalugu a lg k o o lid e le ” , on 
trükikulud tõusnud 60-70 %. Tookordne madal hind o l i  võim alik a in u lt 
raamatu väljaandmiseks saadud toetuse tõ ttu . Haamtu müük e i katnud o tse ­
seid  trü k ik u lu sia k i, rääkimata k lish eed est, au torihon orarist j,m . kulu­
d est, mis kõik kaeti k õ r v a lt ."k o s t i  ajalugu a lg k o o lid e le " o l i  514 lk , 
brosh eeritu d , m istõttu  raamat k i ir e s t i  lagunes, e i  sisaldanud v ä r v i l i s t  
k a a rti, hüüd ilmunud "E esti ajalugu noorsoole" on aga 692- .ik, kusjuures 
lehekü lje  trllkimaht on suurem ja seega ka kallim , raamatu p ild im a te r ja li 
on suurendatud ja suurem osa k llsh ees id  on tumud uuesti valm istada. Raa­
matusse' on k leebitud  üks mustvalge ja te ine 4 -v trv ilin e  Eesti kaart, n'u-£ 
koos köitega moodustavad juba ise  l i g i  kr. 5s- raamatu munas t .

Kas "E esti ajalugu noorsoo..e" hind on põhjendatud, kas see on k a l­
l i s  v õ i s u h te lis e lt  s i i s k i  v e e l üsna odav, peaks näitama võrdlus paari 
te is e  väljaandega. 1 9 4 8 .a ., kui trükikulud o l i  praegustest v e e l l i g i  
50 % odavamad, ilmus R oots i-E esti Upperaamatufonai vä ljaan del A.uene 
maateaduse õpperaamat k o o lid e le  "E e s ti" . Raamatus on 84 ik  + uks 
k leebitud  mustvalge kaart, brosheeritud . Kui jä tta  arved mai .
hinnatõus, juba s i i s  peaks "E esti ajalugu noorsoole hind «e lle g a  v o r m i­
des olema kr. 25S-. 1954.a . lõpu l ilmus Eesti K irjan ike^A ooperatiiv i 
vä ljaa n del G. Suitsu. "E esti kirjanduslugu; 1 . haai-mu on lk . ’ 
k ö ite s , t e l l i ja l i ik m o i le  k r .14.90. vabamüügil kr. 18.50. S e l le ,  . m ata0 
võrre ldes peaks "E esti ajalugu noorsoole'- hind olema e o te t e l lJ a i i -~  
kr. 25 .50 , vabamüügil koguni kr. 28

Seejuures o l i  viim atim ainitud raamatu trükikulude katmine k indlusta- 
tud üksnes e t  te t  e liim i s t  ega ja sdaspidine lev ik  k ln oe l. Laialdane £ - - -  
pärimine USA-s, hanadas, R oo ts is , inglisraa, -;u>“  hr.ült pikema
näidanud, et "E esti a ja lugu  noorsoole- ley ;. ; V  tõ e n ä o li­
s i  jook su l. Kokkuvõte_näitab, e r l S d Ä  1955.a. •
s e lt  5 aa sta t, 
jook su l.

kuna kõik arved
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ESTONIAN COMMITTEE
Skräddargränd 2 B' Märkusi raamatu kohta : "J »P a r ijõ g i, P.&lgma, 

J .K o it , Eesti ajalugu n o o rte le * ”
STOCKHOLM — S W E D E N  

Tel. 1159 78, 2154 80

1 # Eestis o l i  s e l raamatul kaks a u to r it ,k e s  oma p ed a g oog ilise  tarkuse
gi

kui ka k ir ja d u slik u  s t i i l i  p o o le s t  väga tugevasti e r in e s id . J.ParijöÄipa

e la v a lt  silmade e tte , f.A igna k ir ju ta s  k o n s p e k tilis e lt  ja  ü ld s õ n a lis e lt  

ja  r e g is t re e r is  fakte* See nähtub ka nimetatud raamatust. Vanemasse aega 

puutuv m aterja l, mis tuleb P a ri j õ e l t ,  on p õ h ja lik  ja  elav , uuem aeg 

T.Algna su lest on katken d iline , ü ld sõn a lin e , kuiv ja  konspektiivne. P a ri -  

jõ e  esita tu d  m aterjal on hea, Algma oma puudulik*

2* Eesti i s eseisvuseaegsete a ja looõp ik u te  jcsppeapuuduseks o l i  puudulik 

p rop orts ioon  vanemat ja  uuonat aega k ä sit lev a  m aterja li vahel,H oolim ata 

s e l le s t ,  et õppekavad rõhutasid uuema a ja  tähtsust ja  vajadust k ä s it le ­

da eest? a ja lu g i p õ h ja lik u lt  ärkam iseajast peale,pühendasid õpikud joeaacs» 

peatähelepanu vanale a ja le  kuni teoor ju se  a ja  lõpetam iseni* Vanema a ja  

kohta o l i  a u to r ite l  p a lju  lä b itööta tu d  m a terja li Isäepärast, kuna aga uuem 

aeg a l le s  läb itöötam ist nõudis, E r it i puudulik s e l le  p oo le s t  o l i  Adamsoni 
a ja looõp ik *

Sellesama puuduse a l l  kannatab ka eelnimetatud õ p ik . Kavatsetavas uues 

trükis on J .K oit k ü ll uuema a ja  kohta käivat m aterja lide  hulka t u b l is t i  

suurendanud,kuid seda ü ld is t  ja  väge. o lu l i s t  puudust e i o le  ta s i is k i  

kö rvalda da suutnud *

M aterja li jaotus raamatus on järmine:

E e la ja lo o lin e  aeg -  1000 r id a .

Eesti Vabadus evö itlu s  -8 17  r id a , kuid s e l le s t  tu leb  maha arvata sakslaste  

v õ it lu s t  Lätimaal 180  rida,m is te g e lik u lt  e e s ti a ja lo o sse  ei kuulu, n i i  

et s i ia  jä r e le  jääb 637 r id a .

o l i  tuntud pedagDog ja  k ir ja n ik , kuna Algma n i i  pedagDogikas kui ka k ir -



ESTONIAN COMMITTEE
Skräddargränd 2 B1 

STOCKHOLM — S W E D E N  
Tel. 11 59 78, 2154 80

Orduaeg - 1197 rida,
eestlased mitme riigi võimu all - 392 rida,
H ilin e  Bootsi aeg - 89I

Kokku orduajast kuni Vene ajani 2410 rida*
Vene aeg:
kuni pärisorjuse kaotamiseni - 357 rida, 

teoorjuse aeg - 992 rida.
Kokku Venemaa alla langemisest kuni teoorjuse lõpuni 13&7 rida.
Uuem aeg:
Ärkamiseaeg g - 9 11 rida, 
venestuse aeg 19 1 rida,
19 0 5* a revolutsioon 194 rida, 
majandusliku tõusu aeg 1 1 3  rida.
Kokku teoorjuse kaotamisest kuni eesti iseseivuseni 1407 rida. 
Iseseisvuse aeg;
-asimene Maailmasõda- 34 rida, 

iseseisvuse slind 144 r.f 
saksa 1  okupatsioon - 129 r*
Vabadusesöda 300 rida.
Sellega iseseisvuse sünd ja Vabadusesöda kõigest 444 rida.
Eesti iseseisvuse aeg 5 5 1 rida.

2 .Saksa ja Föukoguse okupatsioonid 1X04 rida.
Köi&e kokku ümarguseit 9000 rida.
Proportsioonide ebanormaalsus paistab kohe silma, kui silmas pidada, 
ajajärgule iseseisvuse sünnist kuni iseseisvuse lõpuni ei ole rohkem 
ruumi antud kui eelajaloolisele ajale, märksa vähem agp. kui x Saksa ja 
Vene okupatsioonidele.

Jämedates joon tes jaguneb raamatu s isu  p rotsen tid es jä rv ise lt*



ESTONIAN COMMITTEE
Skräddargränd 2 B1 

STOCKHOLM — S W E D E N  
Tel. 1159 78, 2154 80

A ja lo o lin e  aeg 1 1  fo 

Eesti Vabadus evö i  t lu s  7 f°

Orduajast Vene a ja n i 27 f>

Vene aeg teoor ju se  lõpuni 15 fo 

Arkamiseajast leuni 1 . Maailmasõjani 15,5 

Isese isvu se  sünd ja  Vabadusesöda 5 fo 

Eesti r i ik l in e  ise se isv u s  6 fo

Võõrad okupatsioonid 12 f>m

Kui võtame s e l le  m a ter ja li, m ille  lä b itööta m ise le  Eesti õppekavad e r i­

l i s t  rõhku panid , saame järgneva ü levaate:

Muistne Vabadusevöit lu s  7 f  o 

Irkam iseaeg j£ 15 $

isese isv u se  sünd ja  

V abadus esö da 5 f*

Eesti r i ik l in e  isese isv u s  6 fo 

Kokku 33fo

Kõige tähtsamale o s a le  e e s ti a ja lo o s t  on antud a in u lt üks kolmandik raa­

matust.

V eel selgemaks saab see ebanormaale olukord kui peatud üksikutel k i r j e l ­

datavatel momentidel.

M uistsele Vabadus evö i t lu s  e le  on antud kaks korda rohkem ruumi kui 

Vabadus esö jä l e .  Mahtra s õ ja le  on antud 84 r id a , Pühajärve s õ ja le  59 r id a , 

Landesveeri s õ ja le  aga k õ igest 24 r id a ,

Aadlipulme, linnakodanikkude p id u sid  ja  vakusepidusid k ir je ld a ta k se  120 

reas, je s u iid i  k ir ja le  on antud 72 rida ,aga  eesti teaatrim ajade ehitami­

s e le  on võimaldatud 7 r id a , e e s ti sõjavägede loom ise le  25 r id a , i s e s e is ­

vuse väljakuulutam isele 25 r id a ,e e s t i  hariduseala korraldam isele i s e s e is ­

vuse a ja l  25 rida ees ti maapõuevaradele 14 r id a , .
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Tsaar P eeter  I  elulugu on 43 r id a , leuna Kr eutzvald,Eählmann, K oidula, Veske, 

Reinvald ja  Kuhlbars kõik  kokku on pidanud leppima 33 neaga, Saavutustele 

e e s ti teaduse »iluk irjanduse ja  kunsti a la l  on antud k ü ll 36 r id a , kuid 

s e l le s  56 reas on ka lo t le tu d  m itte vähem kui 74 nime* mis d id a k t i l is e lt  

t ä ie s t i  lubamatuks tuleb lu ged a ,sest säärasest lo e te lu s t  ei o le  mingit 

kasu.

Prohvet M a ltsvetist on k irju ta tu d  64 r id a , aga Jaan Tõn isson ist kõigest 

35 3a Konstantin P ä ts is t  38 r id a . Kindral Laidoneri on nimetatud k ü ll 

a m e tia la lis e it ,k u id  muid ei o le  temast m itte  m idagi,

Sesti ise se isv u se  aeg ühes ise se isv u se  sünniga on n ii  k on spek tiivn e,et 

se a lt  mingisugust ü levaadet e i saa, Eesti Maapäevast e i kuule me muud, kui 

et ta end 1 5 . novembris^ 1 9 1 ? ,a  kõrgeimaks võimuks Eestis kuulutas ja  h i l -  

kjem Päästekom itee v a l i s .  Aga mis asutus see o l i  ja  mis ta muidu t e g i ,  

s e l le s t  e i o le  sõn agi, Samuti ei o l e  sõnagi Eesti M aavalitsusest @ga tema 

suurest k orra ld u setööst, R iigikogu tegevusest ei o le  raamatus sõnagi, Koh­

tu te  korraldam isest kõneldakse k ü ll Rootsi ja  Vene a ja l ,  aga et ka Eestis 

kohtud te g u ts e s id ,s e lle s t  e i kuule me m idagi. 14  rida  on antud ftootsis 

töö ta va le  Eesti Teaduslikule In s t itu u d ile , aga eestiaegsest Tartu ü lik o o ­

l i s t  ei lausuta sõn agi, K irikukorraldam isest ei o le  sõnagi,sam uti ka m itte 

Vähemusrahvaste Kultuurautonoomiast, Ja nõnda edasi.

S e lle s t  järgneb , et raamat oma kõige  tähtsamas osas -ärkam iseajast kuni 

isese isv u se  lõpuni nõuab tä ie lik k u  ümbertöötamist ja  et s e l le l e  o sa le  

tu leb raama,tus n iip a lju  ruumi kui ta seda v ä ä rib ,

3* Üksikutes küsimustes uuema a ja loo  a la l  ei saa autoriga o l la  ühel 

arvam isel, 19 0 3* revo lu ts ioon  on k ir je ld a tu d  ühekülgselt,nagu o lek s see 

olnud eesti rahva a s i ja  ei kõnelda midagi s e l le s t  o sa st, mis s e l le s  

etendasid vene eluku tselised  revolu tsion äärid  ja  ei o le  märgitud ka seda

in te n s iiv se t  v õ i t lu s t ,  mida e e s ti kodanlased r e v o lu ts io o n ilis e  propaganda
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vastu p idasid*  LKk.2^4 on omaks võetud saksa mõisnikkude ja  kommunistide 

ühine vaade, et möisade p õ le ta ja d  Eestimaal o l id  tö ö lis e d  ja  maatamehed* 

Seal k irju ta ta k se : ”Maatamehed ühes tö ö lis te g a  p id a sid  sa la ja se  koosoleku, 

kus^ o tsu s ta ti ju htide tahtmise vastu maale minna möisu hävitama .üksikut e 

salkadena mindi lin n a st v ä l ja  ja  p õ le ta t i  mitukümmend mõisat maha*” Tõe­

l i s e l t  ei olnud need aga e i ” t ö ö l is e d ” ega ”maatamehed” , kes 'Tallinnas 

v ä l ja  läk sid  m õisaid põletam a,vaid e lu k u tse lised  revo lu ts ion ä ä rid .

Lhk. 25O antakse edasi H.Laikmaa jutustus se lle  kohta ,et ”rahva jutu järe­

l e ” Bernhard Laipmann eelistanud mahalaskmist vitsahirmule* See on aga 

ainult H,Laikmaa enda ju tt / oma venna ülistamiseks* B,Laipmanni lesk on 

mulle mitu korda kinnitanud, et ei olnud mingisugust valikut vitsahirmu 

ja surma vahel,vaid et Bernhard Laipmann algusest peale 0$ määratud maha­

laskmisele,

Lhk. 258 se leta tak se  e e s tla s te  P et ro gra di meeleavalduse puhul, et R iig iv o ­

likogu  komandant küsinud e e s t la s te lt ,  mispärast nad P etrogradi ära ei v õ ta , 

kuna n e il  ometi säärane relvastatud jõud on . Seda e i saanud R i ig iv o l i ­

kogu komandant k o lon e l ü igelhardt ü telda ju%a s e lle p ä ra s t , et tema o l i  

A ju tise  V a litsu se  esinda ja . S@a s i i s  A j.V a litsu s  e e s t la s i i s e  kutsunud P et ro 

gradi valluatam a. Seda ü t le s  sootuks te in e  mees- enamlaste erakonna esin - 

da ja^St ekiov-Haehamkes.

3esti k o o lio lu s id  ”venestamise a ja l ” on k ir je ld a tu d  l i i g  ü ld s õ n a lis e lt

ja  v ildak a lt,S L  saa m itte tõendada, et teaduste andmine p ä ra s t is te s  kihelko
. .. n , . . . V iidaks on kaol890 aasta keskelnakkolides o lek s norgne olnud kui endistes* ~

liikumahakanud rahvusluse iseloomustamine, et ”kui ärkam iseajal liik u m ise -

kandjaks o l id  esmajoones vaid  maaharitlased ja  ta lu p o ja d ,s i is  nüüd hakkava

üha enam osa etendama ka lin n a e la n ik u d ,” Linnaelanikkude osast saat ju ttu

o l la  a l le s  pärast 1900.aastat*
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Kohendamist nõuaks ka maareformi küsimus*

4 . Kordamise küsimused on raamatus ü le liig sed .N a d  vötavad enda a lla  t erk­

v e l  t ühe tükipoogna ja  kasu n e is t  oleks Tast a in u lt k o o lis  osava $ õpe­

tada juhatuse a l l #

5« Haamri te is e s  trükis avaldamine on te r v ita ta v . Kui võtta  e tte  paran­

dused m aterja lide p roportsioon ides ja  ja  kui uuemasse a ja sse  puutuv osa üm)$ 

her töö ta t is e ,  saab temast hea raamat*


